
Вариант № 1802

1 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология ЦЭ

При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  В ряду поколений потомки, как правило, похожи на своих родителей, но не иден-
тичны им. Способность организмов приобретать новые свойства и признаки в процессе
жизни называется:

1) рост 2) изменчивость 3) раздражимость 4) наследственность

2.  Микоценоз  — это составная часть:
1) биоценоза 2) зооценоза 3) биотопа 4) климатопа

3. 
На рисунке изображе-

на схема жизненного
цикла зеленой водоросли.
 

Знаком «?» обозначе-
но:

1) оплодотворение 2) образование пыльцы 3) развитие спорангиев
4) формирование плода

4.  Определите животное по описанию:
 

— орган дыхания  — ячеистые легкие;
— развиты воздухопроводящие пути (трахея и бронхи);
— температура тела зависит от температуры окружающей среды.

1) уж 2) линь 3) ястреб 4) тритон
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5.  Выберите правильно составленную пару, определяющую разновидность геном-
ной мутации и ее характеристику:

1) трисомия — образование зиготы 3n — 1
2) моносомия — образование зиготы 2n + 1
3) гексаплоидия — образование зиготы 6n

4) гетероплоидия — увеличение количества хромосом, кратное гаплоидному набо-
ру

6.  После введения в организм человека иммуноглобулина против клещевого энце-
фалита формируется иммунитет:

1) врожденный 2) естественный 3) искусственный активный
4) искусственный пассивный

7.  К проводящим тканям растений относятся:
1) эпидермис и луб 2) ксилема и флоэма

3) камбий и верхушечная меристема
4) запасающая и воздухоносная паренхимы

8.  Жаба камышовая в Беларуси является:
1) доминантным видом; 2) видом-космополитом;

3) объектом промысловой охоты; 4) объектом промышленного разведения;
5) видом, занесенным в Красную книгу Республики Беларусь.

9.  В процессе эволюции у арктических рыб в составе жиров повысилось содержа-
ние ненасыщенных жирных кислот, что снижает температуру затвердевания. Это пример
адаптации:

1) этологической 2) поведенческой 3) физиологической
4) морфологической

10.  Укажите микроэлементы, наличие которых является обязательным условием для
кроветворения:

1) железо и медь 2) азот и фосфор 3) калий и кальций
4) железо и кальций

11.  Определите насекомое по описанию:
 
ротовой аппарат грызущий; передние конечности роющие; развитие с неполным превра-
щением.

1) муравей 2) медведка 3) шелкопряд 4) колорадский жук
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12.  Выберите признаки, характерные для ткани организма человека, изображенной
на рисунке:
 

а)  сокращается непроизвольно;
б)  содержит белковые нити;
в)  входит в состав стенок крупных кровеносных сосудов;
г)  питание обеспечивается клетками глии;
д)  относится к тканям внутренней среды.

1) а, б, в 2) а, г, д 3) б, в, д 4) в, г

13.  Выберите отличительные признаки процессов ассимиляции (I) и диссимиляции
(II), а также признаки, общие для процессов обоих типов (III):
 

а)  основаны на расщеплении сложных органических веществ;
б)  катализируются ферментами;
в)  синтезированные вещества идут на построение новых клеток;
г)  преобладают в стареющем организме;
д)  регулируются гормонами.

1) I — а; II — г, д; III — б, в 2) I — а, б; II — в; III — г, д
3) I — в; II — а, г; III — б, д 4) I — в, г; II — а, д; III — б

14.  Укажите пару растений, имеющих сухие многосемянные плоды:
1) липа и рапс; 2) люпин и капуста; 3) фасоль и одуванчик;

4) ячмень и пастушья сумка.

15.  Путем экзоцитоза осуществляется:
1) всасывание питательных веществ ворсинками кишечника;

2) поглощение болезнетворных бактерий нейтрофилами крови;
3) секреция слизи клетками эпителия, выстилающего носовую полость;

4) поглощение яйцеклеткой питательных веществ из окружающих фолликулярных
клеток.
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16.  Даны элементы сердечно-сосудистой системы человека:
 

а  — полулунные клапаны;
б  — левое предсердие;
в)  — кишечная артерия;
r)  — левый желудочек;
д)  — аорта

 
Установите последовательность движения крови по ним, начиная от левого предсер-

дия:
1) б → г → а → д → в 2) б → г → д → а→ в 3) б → а → г → в → д

4) б → г → а → в → д

17.  Дана пищевая цепь: дуб → шелкопряд → поползень → ястреб. На первом тро-
фическом уровне энергетический запас в виде чистой первичной продукции составляет
5 · 104 кДж энергии. Ha втором и третьем трофическом уровне нa прирост биомассы ор-
ганизмы используют по 10 % своего пищевого рациона. Рассчитайте, сколько энергии
(кДж) используют наприрост биомассы консументы третьего порядка, если на дыхание
они расходуют 60 % и с экскрементами выделяют 35 % энергии рациона.

18.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре
клетки. Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите плоидность клетки си-
нергиды, расположенной в зародышевом мешке на одном полюсе с яйцеклеткой.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

19.  Дан перечень биологических объектов:
 
краб камчатский, дождевой червь, нематода стеблевая, глухарь каменный, актиния кор-
ковая, овод овечий.
 

Классифицируйте объекты и определите, животные скольких типов в нем перечис-
лены.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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20.  Установите соответствие:

ПРИМЕР ИЗМЕНЕНИЙ
А)  рождение голубоглазых детей у кареглазых гетерозиготных родителей
Б)    появление мухи с белыми глазами в популяции красноглазых гомозиготных
дрозофил
В)  увеличение урожайности садовой земляники при внесении в почву комплекс-
ного минерального удобрения

ТИП ИЗМЕНЧИВОСТИ
1)  мутационная
2)  комбинативная
3)  модификационная

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв левого столбца. Например:: A3Б2B1.

21.  Фрагмент молекулы ДНК содержит 480 гуаниловых нуклеотидов, что составля-
ет 16% от общего количества нуклеотидов в этом фрагменте. Определите количество
адениловых нуклеотидов, содержащихся в данном фрагменте ДНК.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

22.  На схеме представлены типы биотических взаимоотношений (знак «+» обозна-
чает полезные для вида взаимодействия, «-»  — отрицательные, «0» - нейтральные):
 

Для каждого типа взаимоотношений подберите соответствующий пример:
 

1)  сокол и голубь
2)  скворец и воробей в гнездовой сезон
3)  азотфиксирующие бактерии и люпин
4)  львы и грифы, питающиеся остатками добычи львов

 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв схемы. Например А2Б3В1Г4.
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23.  Установите вклад в развитие биологии следующих ученых:

Ученый
А)  Р. Вирхов
Б)  Э. Геккель
В) И. И. Мечников

Вклад в развитие биологии
1)  открыл явление фагоцитоза
2)  сформулировал правило экологической пирамиды
3)  является одним из авторов биогенетического закона
4)  дополнил клеточную теорию положением о том, что дочер-
ние клетки образуются путем деления материнских клеток

24. 
Укажите, из каких элементов нейрулы, обозначенных

на рисунке цифрами 1—5, развиваются следующие струк-
туры хордовых:

А)  волосы;
Б)  нервная трубка;
В)  гладкая мускулатура;
Г)  эпителий тонкого кишечника.

25.  Классифицируйте организмы и укажите четыре растения, которые относятся к
одному и тому же отделу:

1)  ясень; 2) рожь; 3) очиток; 4) вольвокс; 5) сальвиния; 6) подорожник.

26.  Участок кодирующей цепи молекулы ДНК имеет следующую нуклеотидную по-
следовательность:

ГГА AЦA ЦТТ ГГТ AAA TAЦ ЦЦЦ TAA

Определите длину (нм) первичной структуры закодированного пептида, если линей-
ная длина одного аминокислотного остатка в полипептидной цепи в среднем составляет
0,35 нм.

27.  Под плоидностью понимают количество одинаковых наборов хромосом в ядре
клетки. Плоидность соматических клеток растения  — 2. Укажите исходную плоидность
клетки зародышевого мешка, из которой после оплодотворения образуется зигота.
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.
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28.  При скрещивании дигибридной пестрой хохлатой курицы с таким же петухом
было получено 64 потомка, среди которых 4 черных цыпленка без хохла, 8  — пестрых
без хохла, 12   — белых хохлатых. Сколько черных хохлатых цыплят было в потомстве,
если расщепление соответствовало теоретически ожидаемому?
 
Ответ запишите цифрами, единицы измерения не указывайте. Например: 8.

29. 
Выберите три признака, характерные для

ткани организма человека, обозначенной на ри-
сунке буквой Б:
 

1)  содержит остеоциты
2)  образует гиалиновый хрящ
3)  сокращается непроизвольно
4)  относится к покровной ткани
5)  образует средний слой стенки желудка
6)  покрывает поверхности сочленяющихся

костей
7)  имеет упругое и эластичное межклеточ-

ное вещество
 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например 135.

30.  На рисунка представлены схемы пищеварительных систем позвоночных живот-
ных. Определите, каким животным они соответствуют:

А Б В Г

1)  сокол
2)  ондатра
3)  лягушка
4)  стерлядь

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Например: A4Б3B2Г1.
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31.  У удава окрас пятен на теле определяется двумя генами, один из которых лока-
лизован в аутосоме, а другой  — в Z-хромосоме. Для появления коричневых пятен необ-
ходимо наличие доминантных аллелей обоих генов. Все остальные варианты генотипов
приводят к развитию желтых пятен, в эксперименте скрестили чистые линии удавов:
самку с коричневыми пятнами и рецессивного по обоим генам самца с желтыми пятна-
ми. Затем гибриды скрестили между собой, при этом было получено 48 яиц. Рассчитай-
те, из скольких яиц вылупятся самцы с коричневыми пятнами, учитывая, что женский
пол является гетерогаметным и расщепление соответствует теоретически ожидаемому.
 
Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте. На-
пример: 12.

32.  Составьте последовательность возникновения структур животных в ходе эволю-
ции:
 

1)  хорда
2)  диафрагма
3)  тазовые почки
4)  первичная полость тела
5)  замкнутая кровеносная система

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например:
41325.

33.  Выберите три верных утверждения, относящихся к эпителиальной ткани в орга-
низме человека:
 

1)  образует связки и хрящи
2)  выстилает ротовую полость
3)  относится к пограничным тканям
4)  входит в состав большинства желез
5)  хорошо развито межклеточное вещество
6)  представлена многоядерными клетками с заостренными концами

 
Ответ запишите цифрами в порядке их возрастания. Например: 13... .



Вариант № 1802

9 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — биология ЦЭ

34. 
Сердечный индекс определя-

ется как отношение массы сердца
к массе тела, выраженное в про-
центах. Проанализируйте при-
ведённые на графике показатели.
Выявив общую закономерность,
расположите следующих живот-
ных в порядке повышения их сер-
дечного индекса:

1)  грач
2)  цапля серая
3)  лебедь-шипун
4)  скворец обыкновенный

 
Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность. Например: 214...
.

35.  Определите плод по описанию:
сочный; односемянный; внутренний слой околоплодника твердый, деревянистый; харак-
терен для вишни.
 

Ответ запишите словом в форме именительного падежа.

36.  В клетке хлопчатника в конце синтетического (S) периода интерфазы содержит-
ся 26 пар хромосом. Сколько хроматид отходит к каждому полюсу клетки в анафазе ми-
тоза?
 

Ответ запишите цифрами в виде целого числа, единицы измерения не указывайте.
Например: 15.

37.  Путем диффузии через цитоплазматическую мембрану могут перемещаться:
 

1)  ионы Na+;
2)  гемоглобин;
3)  липопротеины;
4)  молекулярный кислород;
5)  гормоны поджелудочной железы.

 
Ответ запишите цифрами (порядок записи цифр не имеет значения). Например:

15.
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38.  Схематические рисунки 1—4 отражают особенности строения органов дыхания
позвоночных животных. Для каждого животного подберите соответствующую схему:
 

A)  ласка;
 

Б)  сова болотная;
 

B)  ящерица прыткая;
 

Г)  хомяк обыкновенный;
 

Д)  жерлянка краснобрюхая
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последователь-
ность букв. Например: МБ4ВЗГ2Д1.


